
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos  18 (dezoito) dias do mês de  julho  de 2024, a partir das 09 horas, no Auditório do IGDEMA,

presentes os professores: Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Avelar Araujo Santos Junior,  Bruno

Ferreira, Diogo Cavalcanti Galvão, Domingos Sávio Corrêa,  Gilcileide Rodrigues da Silva, Kinsey

Santos Pinto, Kleython de Araujo Monteiro, Luciane Maranha de Oliveira Marisco, Nivaneide Alves

de Melo Falcão, Simone Affonso da Silva, os representantes técnico-administrativos Esdras de Lima

Andrade e Washington Narciso Gonçalves Gaia e o representante estudantil Alderi Santana, do curso

de  Geografia  Bacharelado,  respectivamente,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  do  Conselho  do

IGDEMA referente ao mês de julho de 2024. Em tempo, o Prof. Dr. Melchior Carlos do Nascimento

justificou o não comparecimento à reunião. Ato contínuo, os trabalhos foram iniciados a partir  da

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior,  datada de  22 de  fevereiro de 2024. Logo, após

apreciação, a referida ata foi aprovada por unanimidade. No ponto de pauta seguinte: Aprovações Ad

Referendum,  a Diretora do IGDEMA apresentou as seguintes resoluções:  Resolução nº  4/2024 –

IGDEMA/UFAL,  que  aprova  o  resultado  do  Processo  para  Seleção  e  Contratação  de  Professor

Substituto do IGDEMA/UFAL, regido pelo Edital nº 1, de 05 de novembro de 2024, publicado no

DOU em 09 de janeiro de 2024, seção 3, p.55-77, recomendando a homologação do concurso pela

PROGEP;  Resolução nº  5/2024 – IGDEMA/UFAL,  que aprova  o  Novo Parecer  da  Comissão  de

Avaliação do Processo de Progressão do Prof. Dr. Kleython de Araujo Monteiro (23065.002042/2024-

10);  Resolução  nº  6/2024  –  IGDEMA/UFAL,  que  aprova  o  parecer  da  Comissão  de  Avaliação

Docente sobre o Processo 23065.011809/2024-93, de promoção docente do nível  2 classe  B, com

denominação Professor Assistente, para o nível 1 da classe C, como denominação Professor Adjunto,

do  Prof.  Dr.  Melchior  Carlos  do  Nascimento,  Siape  nº  2501620;  Resolução  nº  7/2024  –

IGDEMA/UFAL,  que  aprova  o  parecer  da  Comissão  de  Avaliação  Docente  sobre  o  Processo

23065.004256/2024-12,  de  promoção  docente  do  nível  4  classe  C,  com  denominação  Professor

Adjunto, para o nível 1 da classe D, como denominação Professor Associado, do Prof. Dr. Melchior

Carlos do Nascimento,  Siape nº 2501620; Resolução nº  8/2024 – IGDEMA/UFAL, que aprova o

parecer da Comissão de Avaliação Docente sobre o Processo 23065.004259/2024-56, de promoção

docente do nível 1 para o nível 2 da classe D, como denominação Professor Associado, do Prof. Dr.

Melchior  Carlos  do Nascimento,  Siape nº 2501620; Resolução nº 9/2024 – IGDEMA/UFAL, que

aprova o parecer da Comissão de Avaliação Docente sobre o Processo 23065.008569/2024-40, de

progressão docente do nível 2 para o nível 3 da classe D, como denominação Professor Associado, da

Profa.  Dra.  Maria  Francineila  Pinheiro  dos  Santos,  Siape  nº  1791144;  Resolução  nº  10/2024  –

IGDEMA/UFAL,  que  aprova  o  parecer  da  Comissão  de  Avaliação  Docente  sobre  o  Processo

23065.012241/2024-28,  de  progressão docente  do  nível  1  para  o  nível  2  da  classe  D,  como

denominação Professor Associado, da Profa. Dra. Jacqueline Praxedes de Almeida, Siape nº 3311915.

Ato Contínuo, a Diretora do IGDEMA apresentou encaminhamento feito à PROGEP para contratação

da  candidata  aprovada  em 2º  lugar  no  Concurso  para  Professor  Substituto,  Edital  nº  1/2024,  em

atendimento ao Of. Circular no 01/2024- PROGEP/UFAL, de 23 de fevereiro de 2024, que possibilita

a  contratação  de  professor  substituto  para  ocupantes  do  Cargo  de  Direção  Geral  de  Unidade

Acadêmica. Em seguida,  foi  apresentado o Projeto de Extensão intitulado: “Trabalho Educativo e
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Ciência: O Espaço Geográfico como Campo de Ação”, com participação do Prof. Dr. Avelar Araujo

Santos  Júnior.  Logo,  em  deliberação,  todas  as  aprovações  Ad  Referendum do  período  foram

homologadas por unanimidade. No ponto de pauta seguinte: Afastamentos, a Diretora do IGDEMA

apresentou os seguintes afastamentos ocorridos no período: Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva,

afastou-se  no  período  de  12 a  17  de  maio  de  2024 para  participar  de  Capacitação do  INEP em

Brasília/DF. Também afastou-se no período de 07 a 12 de julho de 2024 para participar  do VIII

Congresso  Brasileiro  de  Geógrafos,  com  apresentação  de  trabalho,  realizado  na  USP  em  São

Paulo/SP; Prof. Dr. Paulo Rogério de Freitas Silva afastou-se no período de 07 a 12 de julho de 2024

para participar do VIII Congresso Brasileiro de Geógrafos, com apresentação de trabalho, realizado na

USP em São Paulo/SP; Prof. Dr. Antônio Alfredo Teles de Carvalho afastou-se no período de 06 a 13

de julho de 2024 para participar do VIII Congresso Brasileiro de Geógrafos, com apresentação de

trabalho,  realizado na USP em São Paulo/SP; Profa.  Dra. Simone Affonso da Silva afastou-se no

período de 07 a 12 de julho de 2024 para participar do VIII Congresso Brasileiro de Geógrafos, com

apresentação  de  trabalho,  realizado  na  USP  em  São  Paulo/SP.  Em  deliberação,  o  Conselho  do

IGDEMA homologou os  afastamentos  realizados.  Solicitam afastamento os  seguintes  professores:

Prof. Dr. Domingos Sávio Corrêa solicita afastamento no período de 12 a 17 de agosto de 2024 para

participar do 5º Seminário Nacional de Geografia Econômica e Social (SENGES), com apresentação

de trabalho, a ser realizado em Foz do Iguaçu/PR; Profa. Dra. Marta da Silveira Ludemann solicita

afastamento no período de 12 a 17 de agosto de 2024 para participar do 5º Seminário Nacional de

Geografia Econômica e Social (SENGES), com apresentação de trabalho, a ser realizado em Foz do

Iguaçu/PR.  Em  deliberação,  o  Conselho  do  IGDEMA  aprovou  as  referidas  solicitações  de

afastamento. Sobre a Coordenação de Pesquisa, com a palavra o Prof. Dr. Diogo Cavalcanti Galvão,

coordenador, informou sobre o encaminhamento de 2(dois) formulários para o e-mail de todos os

docentes, com o objetivo de contribuir com o Plano de Desenvolvimento da Unidade (PDU) para criar

um diagnóstico  sobre  os  Laboratórios  e  Grupos  de  Pesquisa  do  IGDEMA. Na  sequência,  com a

palavra,  o  Prof.  Dr.  Kleython  de  Araujo  Monteiro,  vice-diretor,  comunicou  a  todos  sobre  o

levantamento  feito  acerca  das  solicitações  de  transporte  do  IGDEMA,  considerando  as  últimas

negativas pela Sinfra da liberação de veículos para realização de trabalhos de campo, principalmente

quando  se  trata  de  ônibus  e  micro-ônibus. Ainda  com  a  palavra,  o  Prof.  Kleython  salientou  a

importância  dos  professores  continuarem  solicitando  veículos,  mesmo  sabendo  que  não  serão

atendidos, para poder deixar o registro no SIPAC, gerando demanda e estatística. Sobre o Mestrado

em Geografia, com a palavra o Prof. Dr. Antônio Alfredo Teles de Carvalho, coordenador, informou

sobre a publicação da Oferta Acadêmica 2024.2 do PPGG e do Edital para Seleção de Aluno Especial.

Além disso, o Curso recebeu R$21000 de recursos do PROAP. Desse total, 60% está sendo destinado

para liberação de diárias para os discentes e 40% está sendo destinado para liberação de diárias para os

docentes. Importante ressaltar que o PROAP não paga recursos retroativos. Além disso, cada docente

terá direito a uma solicitação. Os discentes bolsistas poderão receber até  2(duas)  diárias e os não

bolsistas até 3(três)  diárias.  Ainda com a palavra, o Prof.  Alfredo informou que ainda está  sendo

aguardado  o  resultado  do  APCN  do  Doutorado  em  Geografia  do  IGDEMA,  conforme  última
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diligência documental. Passando para a Coordenação de Extensão, o Prof. Dr. Avelar Araujo Santos

Junior, coordenador, informou sobre o último dia do prazo para submissão de proposta para Monitoria

2024.1. Para o IGDEMA serão concedidas 5(cinco) bolsas. Em seguida, o Prof. Avelar informou que o

IGDEMA não está fazendo parte da Comissão de Avaliação dos Projetos de Monitoria e isso não é

interessante do ponto de vista acadêmico. Logo, em deliberação, a Direção do IGDEMA entrará em

contato com a PROGRAD para indicar a Profa.  Dra.  Marta da Silveira Ludemann para compor o

processo. Dando continuidade, o Prof. Avelar levantou uma preocupação acerca do esvaziamento de

propostas  de  eventos  e  projetos  de  extensão  nos  últimos  2  anos.  Em  resposta,  os  Conselheiros

afirmaram que uma das dificuldades que contribuem para esse cenário é a não liberação de transportes

pela SINFRA para as atividades de campo. Ato Contínuo, o Prof. Avelar informou que levará essa

demanda  ao  Pró-Reitor  de  Extensão.  Na  sequência,  a  Profa.  Dra.  Gilcileide  Rodrigues  da  Silva

informou sobre o debate realizado no Congresso Brasileiro de Geógrafos acerca da curricularização da

extensão. Em seguida, a Profa. Dra.  Simone Affonso da Silva informou sobre sua participação na

coordenação de Projeto PIBIT 2024-2025 (Iniciação Tecnológica)  intitulado:  Projeto EducAPA: o

mapeamento participativo na gestão ambiental.  Ainda com a palavra,  a  Profa.  Simone comunicou

sobre convite recebido da Profa. Flávia do ICBS e do IMA para compor projetos através da realização

de Cartografia Social. Na sequência, com a palavra, o Prof. Dr. Domingos Sávio Corrêa levantou uma

preocupação acerca do comportamento por parte dos alunos, referente ao uso de celular e constante

saída de  sala  de  aula.  Em resposta,  os  conselheiros  sugeriram uma reunião  com os  membros do

Diretório Acadêmico e até mesmo a  realização de Plenária com os alunos para abordar essas questões,

cobrando  maior  comprometimento  para  melhor  convívio  entre  os  docentes.  Passando  para  a

Coordenação do  Curso de  Geografia  Bacharelado,  com a  palavra  o  Prof.  Dr.  Bruno Ferreira,

coordenador,  comunicou  sobre  o  período  de  encerramento  de  ajuste  de  matrícula  extraordinária.

Também informou que está analisando os pedidos de trancamento de curso, sobre a retirada de pré-

requisitos de algumas disciplinas e sobre a participação do curso no último Fórum dos Colegiados.

Outrossim, o Prof. Bruno afirmou que algumas turmas estão aguardando a contratação de Professores

Substitutos.  Sobre  a  Coordenação do  Curso  de  Geografia  Licenciatura,  a  Profa.  Dra.  Luciane

Maranha de Oliveira Marisco, coordenadora, informou sobre as ações realizadas em paralelo com o

Curso de Geografia Bacharelado. Além disso, a Profa. Luciane comunicou que no último dia 15/07 o

Curso de Geografia Licenciatura iniciou o processo de renovação de reconhecimento de curso junto ao

INEP  com  preenchimento  de  informações  até  o  dia  30  de  julho.  Todo  o  processo  está  sendo

acompanhado pela Procuradoria Institucional. No ponto de pauta seguinte: Coordenação do Curso de

Geografia Licenciatura EAD,  com o uso da palavra a Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva,

coordenadora, comunicou sobre a mudança na arquitetura pedagógica do AVA. Também informou

sobre o resultado dos Editais de cursos novos, incluindo a Especialização em Ensino de Geografia

EAD. No momento, o curso está com 4(quatro) alunos de 2018 matriculados em TCC e 63(sessenta e

três) alunos de 2023 matriculados no 3º período. Os alunos de 2024 estão no 1º período. Para 2025 e

2026 estão sendo ofertadas 100 vagas nos 3 polos. Ato Contínuo, após deliberação deste Conselho, a

Diretora do IGDEMA designou os seguintes membros para comporem a Comissão responsável pela
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organização do Processo de Escolha dos Novos Colegiados dos Cursos de Geografia Bacharelado,

Geografia  Liccenciatura,  Geografia  Licenciatura  EAD  e  Especialização  em Ensino  de  Geografia

Licenciatura EAD: Geógrafo MSc. Esdras de Lima Andrade - SIAPE Nº 3941916; Prof. Dr. Kleython

de Araujo Monteiro  - SIAPE Nº 1891214; Prof. Dr. Melchior Carlos do Nascimento - SIAPE Nº

2501620. Em seguida, não houve  Informes do Diretório Acadêmico Estudantil.  Passando para o

seguinte  ponto  de  pauta:  Progressão  Docente,  a  Diretora  do  IGDEMA  apresentou  Parecer  da

Comissão  Interna  de  Avaliação  do  processo  de  progressão  funcional  da  classe  D,  nível  4,  com

denominação Professor Associado, para a classe E, com denominação Professor Titular da Profa. Dra.

Luciane Maranha de Oliveira Marisco. O parecer foi favorável com média final 9,35 (nove inteiros e

trinta  e  cinco  centésimos).  Em  seguida,  foram  designados  os  seguintes  docentes  titulares  para

comporem a Comissão Especial  de  Avaliação do processo de promoção docente para a Classe E

(Professor Titular) da carreira de Magistério Superior da Profa. Dra. Luciane Maranha de Oliveira

Marisco:  PRESIDENTE DA COMISSÃO –  TITULAR:  Profa.  Dra.  Silvana  Quintella  Cavalcanti

Calheiros  (UFAL/IGDEMA);  SUPLENTE:  Prof.  Dr.  Paulo  Rogério  de  Freitas  Silva

(UFAL/IGDEMA). DEMAIS MEMBROS – TITULARES: Profa Dra.  Maria José Martinelli  Silva

(Universidade da Grande Dourados); Profa. Dra. Silvia Aparecida de Sousa (Universidade Estadual

Paulista – Ribeirão Preto); Prof. Dr. Roberto Silva de Souza (UNEAL). SUPLENTES: Prof. Dr. José

Vicente  Ferreira  Neto  (IGDEMA/UFAL);  Prof.  Dr.  Antônio  Firmino  de  Oliveira  (Universidade

Federal do Mato Grosso do Sul). Em deliberação, o Conselho do IGDEMA aprovou o parecer da

Comissão  de  Avaliação  Interna  e  a  constituição  da  Comissão  Especial.  Em  Outros  Informes,  a

Diretora  do  IGDEMA  apresentou  o  seguinte  Projeto  de  Extensão,  coordenado  pela  Profa.  Dra.

Gilcileide Rodrigues da Silva: Programa Integralizado de Extensão (PIEX) – Atividades Curriculares

de Extensão I (ACE I) – Projeto I – Cidade educadora e o trânsito em questão. Em seguida, após

apreciação, os conselheiros aprovaram o referido projeto por unanimidade. Ato Contínuo, a Diretora

do IGDEMA apresentou o Parecer da Comissão do Processo Administrativo nº 23065.012595/2023-

91,  de  análise  da  conduta  inadequada  do  discente  Pedro  Emmanuel  Ferreira  Silva  (número  de

matrícula:  19110066),  o  qual  ameaçou  a  Professora  Sarah  Regina  Nascimento Pessoa,  lotada  na

FEAC, de forma velada. Logo, o Conselho do IGDEMA, após análise do referido parecer, deliberou

pelo encaminhamento do acusado aos serviços de saúde da UFAL para nova avaliação psicossocial e

respectivo  tratamento,  de  maneira  a  dirimir  qualquer  transtorno  associado  à  sua  permanência  no

ambiente acadêmico. Na sequência, o Prof. Dr. Kinsey Santos Pinto informou sobre a sua participação

em Comissão Interestadual no Evento Dia do Manguezal a ser realizado em Garça Torta no dia 26/07

e sobre  o  recebimento do Prêmio Boas Ideias  no Tractor  Show.  Em seguida,  a  Profa.  Gilcileide

informou sobre a sua participação em comissão para avaliar novos projetos de cursos de Bacharelado e

Licenciatura EAD na UFAL. Na sequência, a Diretora do IGDEMA solicitou que todos os professores

leiam a  minuta  da  nova  resolução  sobre  Progressão  Docente.  E,  para  concluir,  o  Prof.  Kleython

informou sobre a necessidade da construção do PDU do IGDEMA, que está sendo discutido desde

novembro de 2023. Logo, serão realizadas algumas reuniões entre docentes, discentes e técnicos, para

realização de diligência documental e Planejamento Estratégico, estabelecendo prazos e metas. Serão
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várias  etapas  a  começar  pelas  coordenações  de  curso,  finalizando  com a  plenária.  E,  nada  mais

havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos, que para constar, eu, Washington Narciso Gonçalves

Gaia, Assistente Administrativo, lavrei a presente Ata, que vai datada e assinada por mim e pelos

demais presentes.

     Maceió-AL, 18 de julho de 2024.
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